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11 با توجه به شکل مقابل، کدام یک از گزینه‌های زیر به طور صحیح بیان شده است؟-
1( همزمان با مشاهدۀ تودۀ یاخته‌ای E درون رحم، بین ترشح استروژن و ترشح هورمون‌های FSH و 

LH تنظیم بازخوردی منفی وجود دارد.
2( در نتیجۀ وقوع لقاح، پردۀ محافظت‌کنندۀ تشکیل‌دهندۀ جفت، با ترشح هورمونِ اساسِ تست بارداری، 

موجب حفظ تودۀ یاخته‌ای A می‌شود. 
3( تودۀ یاخته‌ای B تحت‌تأثیر هورمون LH تشکیل شده و با ترشح هورمون‌های جنسی باعث افزایش 

فعالیت ترشحی یاخته‌های رحم می‌شود.
4( درون تودۀ یاخته‌ای D، نوعی یاخته با توانایی تشکیل ساختارهای تتراد و توانایی ردیف‌کردن آن‌ها 

در سطح استوایی یاخته قابل مشاهده است. 

22 همزمان با انجام فرایندهای مربوط به تکامل جنین در بدن مادر، در فاصلۀ بین شروع تمایز جفت تا زمان اتمام تشکیل این -
ساختار، وقوع چند مورد زیر قابل انتظار است؟

ب( مشخص‌شدن اندام‌های جنسی جنین 			  الف( شروع تشکیل‌شدن اندام‌های اصلی
د( شروع عمل همۀ اندام‌های بدن جنین 				   ج( آغاز تشکیل ضربان قلب

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

33 در ارتباط با لوله‌های اسپرم‌ساز در بدن مردی سالم، چند مورد به طور صحیح بیان شده است؟-
الف( داخلی‌ترین یاخته‌های دیوارۀ لوله‌های اسپرم‌ساز در مسیر اسپرم‌زایی، تاژک‌هایی فعال و بلند دارند.  

ب( یاخته‌های اسپرماتوسیت اولیه می‌توانند در تماس با فرورفتگی‌های سطح یاخته‌های سرتولی قرار گیرند.
ج( غشای محیطی‌ترین یاخته‌های مسیر اسپرم‌زایی در لوله‌های اسپرم‌ساز، می‌توانند در تماس با هم قرار گیرند.

د( اتصالات بین یاخته‌ای اسپرماتوسیت‌های لوله‌های اسپرم‌ساز می‌توانند به صورت مکرر از بین رفته و تشکیل شوند. 
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

44 ویژگی مشترک همۀ جانورانی که جنین درون رحم رشد و نمو خود را آغاز می‎کند، کدام است؟-
1( به دلیل مهیا نبودن شرایط، جنین نمی‎تواند مراحل رشد و نمو خود را درون رحم کامل کند.

2( هر یک دارای دستگاه تولید مثلی تخصص یافته برای تولید یک نوع گامت می‎باشد.
3( ممکن نیست گامت جنسی ماده از بدن جانور تولید کنندۀ آن خارج شود.

4( نوزاد پس از تولد برای مدتی از غدد شیری مادر تغذیه می‎کند.

55 کدام گزاره، در ارتباط با هورمون‌های موثر بر تنظیم فرآیندهای دستگاه تولیدمثلی مردان، صحیح است؟-
1( هر هورمونی که در یاخته‌های بیضه گیرنده دارد، ترشح خود را تحت‌تأثیر هورمون‌های آزادکننده و مهارکنندۀ آزادشده از تالاموس تنظیم می‌کند.

2( هر هورمونی که از یاخته‌های بینابینی ترشح می‌شود، فقط با اثر مستقیم بر هیپوفیز قادر به تنظیم بازخوردی منفی ترشح هورمون‌های مغزی است. 
3( هر هورمونی که مستقیماً بر روی تارهای صوتی حنجره اثر می‌گذارد، توسط یاخته‌هایی با هستۀ مرکزی و دارای گیرندۀ هورمون LH ترشح می‌شود.

4( هر هورمون هیپوتالاموس که در روند فرایند اسپرم‌زایی موثر است، توسط ساقه‌ای از رشته‌های دورکنندۀ پیام از جسم یاخته‌ای به بخش عقبی 
هیپوفیز وارد می‌شود.

66 کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟-
»در فرایند تخمک‌زایی زنان از دورۀ جنینی تا بعد از بلوغ به طور طبیعی، یاخته‌هایی که پروتئین اتصالی ناحی ةسانترومر را تجزیه 

می‌کنند، از نظر ................... به یکدیگر شبیه بوده و از نظر ..................... با یکدیگر متفاوت هستند.« 
۱( توانایی دورکردن کروموزوم‌های همتا از یکدیگر – محل انجام تقسیم خود

۲( داشتن دو جفت سانتریول در مرحلة پروفاز – تعداد رشتة دوک متصل به هر سانترومر
۳( داشتن بیش از یک مجموعة کروموزومی در ساختار خود – توانایی انجام لقاح با اسپرم

۴( ایجاد پوشش غشایی در اطراف فام‌تن‌های غیرمضاعف در تلوفاز – قابلیت مشاهده پس از بلوغ

سوالات درس زیست شناسی
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77 کدام گزینه، از نظر درستی یا نادرستی، عبارت زیر را به شیوۀ متفاوتی نسبت به سایر گزینه‌ها تکمیل می‌کند؟-
»طی فرایند زایمان طبیعی، به منظور ..................... ضروری است.«

1( آغاز انقباضات ماهیچه‌های صاف دیوارۀ رحم، تحریک عصبی نورون‌های بخش خودمختار دستگاه عصبی محیطی
2( خروج جفت و اجزای مرتبط با آن از رحم، افزایش ترشح اکسی‌توسین بر اثر تنظیم بازخورد منفی هورمون‌ها

3( افزایش تولید شیر در غدد شیری، تولید و ترشح نوعی هورمون از بخش پسین غدۀ هیپوفیز
4( خروج مایع آمنیوتیک برای نخستین بار از بدن، فشار آوردن سر جنین به سمت پایین

88 هم ةترکیبات شیمیایی که در فرایند تولید زامه در لوله‌های زامه‌ساز نقش دارند، واجد کدام ویژگی هستند؟ -
۱( با اثرگذاری بر سخت‌ترین نوع بافت پیوندی، باعث بروز صفات ثانویة جنسی می‌شوند. 

۲( از یاخته‌ای با توانایی ذره‌خواری )فاگوسیتوز( عوامل بیماری‌زا ترشح می‌شوند.
۳( جزء دستگاه درون‌ریز بوده و به مویرگ‌های خونی بدن ریخته می‌شوند. 

۴( فاقد توانایی فعال‌کردن زائدة سیتوپلاسمی زامه‌ها هستند.

99 با توجه به جانوران ذکرشده در فصل 7 کتاب زیست شناسی یازدهم، کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل نمی‌کند؟ -
» نوعی جانور که به دلیل .................... دارد، قادر است تا .................... «

1( ارتباط خونی با جنین خود، اندوختة تخمکی کمی – در اطراف تخمک موجود در بدن، لایه‌ای ژله‌ای داشته باشد.
2( داشتن نوعی لقاح دو طرفی، توانایی تولید زامه و تخمک‌ را – حداکثر از یک ناحیة بدن خود، به جانور دیگر متصل شود.

3( حفاظت از جنین، پوستة ضخیمی در اطراف تخم خود – با خوابیدن روی تخم خود، مراحل نهایی رشد و نمو آن را تکمیل نماید.
4( مهیا نبودن شرایط، توانایی تولد جنین به صورت نارس را – در ناحیة شکمی بدن، به تغذیة جنین با استفاده از غدد شیری اقدام کند.

101 کدام عبارت، از جمله اثرات افزایش ترشح هورمون استروژن محسوب نمی‌شود؟0
1( ترشح بیشتر نوعی هورمون از یاخته‌های هورمون‌ساز غدۀ هیپوفیز	

2( پاره‌شدن دیوارۀ فولیکول بالغ تخمدانی و آزادسازی اووسیت اولیه از آن	
3( افزایش طول و میزان پیچ‌خوردگی‌های سرخرگ‌ها و سیاهرگ‌های دیوارۀ رحم

4( جلوگیری غیرمستقیم از رشد و بالغ‌شدن فولیکول‌های جدید در بخش‌هایی از دورۀ جنسی

111 با توجه به شکل روبه‌رو، کدام گزینه صحیح است؟1
1( بخش »2« همانند بخش »4«، واجد همة انواع پادتن‌های تولیدی در یاخته‌هایی با شبکة آندوپلاسمی 

فراوان در بدن مادر می‌باشد. 
2( بخش »1« برخلاف بخش »3«، اندکی پس از وقوع فرایند جایگزینی، نوعی پیک شیمیایی دوربرد را به 

درون خون مادر ترشح می‌کند.
3( بخش »3« همانند بخش »1«، با منشاء گرفتن از یاخته‌های تودة درونی بلاستوسیست موجود در رحم، 

در تغذیه جنین مؤثر می‌باشد.
4( بخش »4« نسبت به بخش »2«، دارای مقادیر کمتری از نوعی مولکول افزایندة میزان جریان خون در سرخرگ‌های کوچک بدن می‌باشد. 

121 در دستگاه تولید مثلی مردی سالم و بالغ، تنها غده‌ای که به صورت منفرد دیده می‌شود؛ برخلاف کوچکترین غدد برون‌ریز، 2
چه مشخصه‌ای دارد؟ 

1( در بخشی از ساختار خود لوله‌های میزنای را در بر گرفته است.
2( در خنثی‌کردن مواد شیمیایی موجود در مسیر اسپرم نقش دارد. 

3( واجد یاخته‌های درون‌ریز به صورت پراکنده در بخش‌هایی از خود است.
4( بخش‌هایی از آن در تماس مستقیم با غدد وزیکول سمینال قرار گرفته است.

131 در رابطه با ساختار دستگاه تولید مثل در زن، کدام گزینه درست است؟3
1( سطح خارجی تخمدان‌ها توسط طنابی پیوندی عضلانی به دیوارۀ داخلی رحم متصل می‌شود.

2( ضخامت بافت ماهیچه‌ای و قطر فضای درونی مجرای گردن رحم، بیشتر از سایر بخش‌های رحم می‌باشد.
3( زوائد انگشت‌مانند ابتدای لوله‌های رحمی، در هدایت اووسیت به سمت رحم مؤثر هستند.
4( سطح داخلی مجرای خروج جنین در هنگام زایمان، دیواره‌ای مخاطی و چین‌خورده دارد.
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141 کدام گزینه عبارت مقابل را به طور مناسب تکمیل می‌کند؟ » به طور معمول حین تمایز و تغییر شکل اسپرماتیدها،........رخ می‌دهد. «4
1( حرکت این یاخته‌ها به سمت وسط لوله‌های اسپرم‌ساز، بعد از تشکیل ساختار دم تاژک‌دار
2( از بین رفتن اتصال بین غشای یاخته‌ای آن‌ها، بعد از فشرده شدن نوعی ساختار دوغشایی

3( تشکیل بخش‌ دم اسپرم‌ها توسط آن‌ها، قبل از کاهش شدید مقدار حجم سیتوپلاسم
4( ورود سر اسپرم به درون لوله‌های اسپرم‌ساز قبل از ورود دم آن‌ها به درون لوله‌های اسپرم‌ساز

151 کدام گزینه عبارت زیر را به شیو ةمناسبی کامل می‌کند؟5
» نوعی هورمون در یک زن سالم که ................ در بدن یک مرد بالغ و سالم، ................. « 

۱( سبب تولید شیر پس از زایمان می‌شود – به منظور بهبود عملکرد دستگاه ایمنی در مقابله با عوامل بیماری‌زا کاربرد دارد.
۲( میزان ضخامت دیوارة رحم را در نیمة اول دورة جنسی افزایش می‌دهد – از بخش قشری اندام‌های لوبیایی‌شکل ترشح می‌شود. 

۳( سبب افزایش تعداد یاخته‌های تغذیه‌کنندة اووسیت‌ها می‌شود – پس از اثر بر یاختة هدف خود، سبب ترشح هورمون جنسی مردانه می‌شود.
۴( تکمیل تقسیم میوز اوسیت اولیه را تحریک می‌کند – بر مصرف مولکول‌های پرانرژی در بزرگ‌ترین یاختة دیوارة لوله‌های اسپرم‌ساز تأثیرگذار می‌باشد. 

161 کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟‌6
»به طور معمول در فاصلۀ هشتمین روز از شروعِ چرخ ةجنسی یک زن تا زمانی که نوعی تود ةیاخته‌ای ترشح‌کنند ةپیک شیمیایی 

در تخمدان ایجاد می‌شود، ......................« 
۱( قطعاْ گروهی از یاخته‌های ترشح‌کنندة استروژن به دیوارة تخمدان فشار وارد می‌کنند.

۲( ممکن است دیوارة داخلی رحم به دلیل افزایش ترشح نوعی هورمون هیپوفیزی، دچار ریزش شود.
۳( قطعاْ نوعی یاختة جنسیِ واجد زائدة سیتوپلاسمی، از بین یاخته‌های لایة خارجی محافظتی اطراف اووسیت ثانویه عبور می‌کند.

۴( با تأثیر مستقیم افزایش اندک ترشح هورمون LH، بر میزان اندوختة غذایی و فرورفتگی‌های دیوارة رحم افزوده می‌شود. 

171 گزینۀ مناسب برای تکمیل عبارت مقابل را انتخاب کنید.» هر بخشی از ساختار اسپرم در یک مرد سالم و بالغ که ............... «7
1( بیشتر حجم سیتوپلاسم را در خود جای داده است، بخشی از غشای خود را با غشای مام یاختۀ اولیه ادغام می‌کند.

2( بیشترین طول یاخته را شامل می‌شود، ساختارهای شبیه آن در یاختۀ جنسی نر گیاهانی مانند آلبالو مشاهده می‌شود.
3( دارای کیسۀ حاوی مادۀ هضم‌کنندۀ لایۀ شفاف اطراف مام یاختۀ ثانویه در رحم زنان می‌باشد، هسته را در خود جای داده است. 

4( در تأمین انرژی موردنیاز برای فعالیت اسپرم نقش مهمی دارد، قطر و ضخامت کمتری نسبت به محل قرارگیری هسته یاخته دارد.

181 یاخته‌هایی که در بدن مردان و زنان سالم، در تغذیۀ یاخته‌های حاصل از تقسیم میوز 1 نقش دارند، .............. از نظر ..................... 8
به یک‌دیگر شباهت داشته باشند.

2( می‌توانند - تأثیرپذیری از نوعی هورمون محرک جنسی  		 1( نمی‌توانند - تعداد مجموعۀ کروموزومی درون هسته
4( می‌توانند – خارج شدن از غدۀ جنسی همراه با یاختۀ جنسی‌ 3( نمی‌توانند - نقش داشتن در حفاظت از یاختۀ میوزکننده	

191 چند مورد زیر به نادرستی بیان شده است؟9
الف( دوقلوهای همسان برخلاف دوقلوهای ناهمسان، می‌توانند جنسیت یکسانی داشته باشند.

ب( دوقلوهای ناهمسان برخلاف دوقلوهای همسان، همواره دارای یک پردۀ کوریون مشترک هستند.
ج( دوقلوهای همسان همانند دوقلوهای ناهمسان، همواره به صورت چسبیده به یکدیگر متولد می‌شوند.

د( دوقلوهای ناهمسان همانند دوقلوهای همسان، نمی‌توانند دارای اثر انگشت مشابهی نسبت به هم باشند.
1 )4 			   2 )3 			   3 )2 			   4 )1

2020 چند عبارت، برای تکمیل جملۀ زیر نامناسب است؟
»در هر جانور بالغی که ..................... است، برخلاف نوعی جانور مطرح‌شده در کتاب درسی که قادر به بارورساختن تخمک‌های 

تولیدشده در بدن خود می‌باشد، ....................«
الف( واجد ساده‌ترین سامانۀ گردش خون بسته – هر دو نوع دستگاه تولید مثلی نر و ماده، در بدن قابل مشاهده‌اند.

ب( واجد قلب سه حفره‌ای با دو دهلیز و یک بطن – هوا به وسیلۀ مکش حاصل از فشار منفی به شش‌ها وارد می‌شود.
ج( فاقد کلیه‌هایی با توانمندی بالا در جذب آب – حفرات بطنی قلب، توسط دیواره‌ای به طور کامل از یکدیگر جدا شده‌اند.

د( فاقد ساختار اسکلتی درونی دارای استخوان – با بروز رفتار رقص عروسی، همزمانی ورود گامت‌ها به آب را موجب می‌شود.
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1
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2121 کدام گزینه، با توجه به شکل مقابل که در بدن زنی 35 ساله تشکیل آن صورت می‌گیرد، نادرست است؟
1( بخش C، واجد یاخته‌های تخصص‌نیافته با قابلیت تبدیل به یاخته‌های دیگر است.

2( بخش B، درون هستۀ هر یک از یاخته‌های خود دارای کروموزوم جنسی X می‌باشد. 
3( بخش A، حاوی مواد مغذی مورد نیاز برای تغذیۀ یاخته‌های بنیادی جنینی است.

4( بخش D، جدار غیریاخته‌ای احاطه کنندۀ یاخته‌های موجود در تودۀ یاخته‌ای بلاستوسیست است.

2222 کدام مورد برای کامل‌نمودن عبارت زیر مناسب است؟
»در فرایند لقاح یاخته‌های جنسی در لولۀ رحمی یک زن سالم، به دنبال پاره‌شدن کیسۀ آنزیمی موجود در جلوی هستۀ اسپرم‌ها، 

ابتدا .............«
1( میان فسفولیپیدهای دو نوع غشا ارتباط مستقیم برقرار می‌شود. 

2( محتویات ریزکیسه‌های جدار لقاحی در لایۀ ژله‌ای اووسیت ثانویه قرار می‌گیرند.
3( هستۀ یاختۀ جنسی نر با هستۀ اووسیت اولیه ادغام می‌شود.

4( آنزیم‌های موجود در تارک‌تن، به تخریب یاخته‌های فولیکولی اقدام می‌کنند.

2323 کدام دو مورد در خصوص جانوران بیان‌شده در گفتار 4 فصل 7 زیست‌شناسی یازدهم به درستی بیان شده‌اند؟
»به طور معمول، ................ جانورانی که می‌توانند ................،«

الف( بعضی از – تعداد زیادی گامت را به منظور لقاح به صورت همزمان وارد آب کنند، از رفتار رقص عروسی استفاده می‌کنند.
ب( همۀ – از اندام‌های تخصص‌یافته به منظور لقاح استفاده کنند، دارای طناب عصبی شکمی در دستگاه عصبی هستند.

ج( بعضی از – بدون نیاز به جنس مخالف، زادۀ جدیدی را به وجود آورند، دارای تعداد کروموزوم مشابهی با زادۀ خود هستند.
د( همۀ – از غدد شیری به منظور تغذیۀ فرزند خود استفاده کنند، به دلیل مهیا نبودن شرایط، زاده را به صورت نارس به دنیا می‌آورند.

4( ب و د 			  3( الف و ج 			  2( ج و د 			  1( الف و ب

2424 کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟
»در بدن هر فردی که ............... به طورحتم ............... است.«

1( تقسیم میتوز یاخته‌های لایۀ زاینده در غدد جنسی، تا پایان عمر ادامه پیدا می‌کند – فعالیت صحیح غدد جنسی، وابسته به دمایی پایین‌تر 
از دمای معمول بدن

2( یاخته‌های دارای توانایی لقاح، از تقسیم نامساوی سیتوپلاسم یاختۀ قبل از خود حاصل شده‌اند – تنظیم ترشح LH در شرایطی، تحت تنظیم 
بازخوردی مثبت

3( تقسیم تمامی یاخته‌های مؤثر در فرایند گامت‌زایی، پس از رسیدن به سن بلوغ آغاز و تکمیل می‌شود – ترشح نوعی هورمون‌ از غدد جنسی 
FSH به‌دلیل اثر

4( ترشح نوعی هورمون از هیپوفیز پیشین، میزان تولید شیر را افزایش می‌دهد – شروع مرحلۀ پروفاز میوز 1 در دوران جنینی انجام شده است. 

2525 چند مورد زیر به ترتیب در ارتباط با »کوریون« و »آمنیون« صحیح بیان شده است؟
ب( با ترشح پروژسترون در جلوگیری از تخمک‌گذاری نقش دارد. الف( در تأمین مواد مورد نیاز جنین می‌تواند موثر باشد.	

د( زوائد انگشتی دارد که رأس آن‌ها به سمت جنین قرار گرفته است. ج( در تعامل با دیوارۀ تخمدان، جفت را ایجاد می‌کند.	
ه‍( خروج مایع آن، نشانۀ نزدیک بودن زایمان است.

 2 – 2 )4 			  2 – 1 )3 		  1 – 2 )2 			  1( صفر - 2

2626 کدام موارد، در خصوص مقایسه بین یاخته‌های گیاهی، صحیح هستند؟
»به طور معمول، یکی از ویژگی‌های .............. یاختۀ ............. گیاه لوبیا، ................ است.«

الف( متفاوت – نگهبان روزنه و یاختۀ تمایزیافتۀ روپوست ریشه – توانایی جذب نوعی یون منفی از محیط پیرامون
ب( مشابه –  پارانشیمی و یاختۀ فتوسنتزکنندۀ بافت پوششی – داشتن ترکیبات رنگی در نوعی اندامک دوغشایی

ج( متفاوت – موثر در ساخت طناب و پارچه و یاختۀ اسکلرئید – قابلیت مشاهده در مجاورت یاخته‌های اصلی سامانۀ بافت آوندی
د( مشابه – موثر در انعطاف‌پذیری گیاه و رایج‌ترین یاخته در بافت زمینه‌ای – وجود پکتین و رشته‌های سلولزی در دیوارۀ نخستین 

ضخیم
4( )ب( – )ج( 		 3( )الف( – )د(  		 2( )ج( – )د(  		 1( )الف( – )ب( 
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2727 با در نظر گرفتن مطالب کتاب درسی، چند مورد تنها در ارتباط با برخی از عوامل حفاظت‌کنند ةاز اندام‌های لوبیایی‌شکل بدن 
به درستی بیان شده است؟ 

الف( در نگهداری و ثبات این اندام‌ها درون حفر ةشکمی بدن مؤثر می‌باشند. 
ب( واجد یاخته‌هایی با توانایی ترشح ماد ةزمینه‌ای و رشته‌های پروتئينی هستند. 

ج( نقش مهمی در حفظ هم‌ایستایی مایعات و عدم تاخوردگی مجرای میزراه ایفا می‌کنند.
د( به عنوان نوعی ضربه‌گیر مانع از آسیب‌دیدن این اندام‌ها در برابر ضربات شدید، می‌شوند. 

 ۱ )۴ 			   ۲ )۳ 			   ۳ )۲ 			   ۴ )۱
چند مورد زیر از پیامدهای وجود پوستک در اندام‌های گیاهان به حساب می‌آید؟2828

ب( جلوگیری از ورود نیش حشرات به درون تار کشنده الف( داشتن اثری مشابه کرک بر تبخیر از سطح گیاه	
د( داشتن ترکیبات پلی‌ساکاریدی محافظ در برابر عوامل بیماری‌زا ج( محافظت از همۀ اندام‌های مسن درختان در برابر سرما	

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1
2929 با توجه به مطالب ذکرشده در فصل 6 کتاب درسی زیست شناسی پایۀ دهم، چند مورد وجه مشترک یاخته‌هایی است که هم 

در سامانۀ بافت زمینه‌ای و هم در سامانۀ بافت آوندی قابل مشاهده هستند؟
الف( دارای دیوارۀ پسین چوبی‌شده بوده و پروتوپلاست خود را از دست داده‌اند.

ب( در استحکام اندام‌های هوایی گیاهان دارای ساقه‌های علفی موثر هستند.
ج( به کمک ترکیبات پکتینی به یاخته‌های مجاور خود متصل می‌شوند.
د( قابلیت عبور از نقطۀ وارسی مرحلۀ متافاز چرخۀ یاخته‌ای را دارند.

4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1
3030 ماهیان آب شیرین برخلاف ماهیان آب شور به طور حتم واجد کدام‌یک از مشخصه‌های زیر هستند؟‌

۱( برخی یون‌های موجود در فضای بین یاخته‌ای توسط اندام تنفسی آن‌ها به خارج بدن دفع می‌شوند. 
۲( به منظور جلوگیری از تجمع آب و مایعات در بدن خود، آب زیادی در ادرار دفع می‌کنند. 

۳( به کمک برخی غدد برون‌ریز، مایع نمکی غلیظ را به درون روده انتقال می‌دهند. 
۴( در شرایطی مقدار بازجذب آب از مثانه به مویرگ‌ها را افزایش می‌دهند.

3131 با توجه به شکل روبه‌رو صحیح‌ترین گزینه را انتخاب کنید.
1( یاختۀ شمارۀ 2 برخلاف یاختۀ شمارۀ 1 با داشتن دیوارۀ پسین ضخیم، به استحکام گیاه کمک می‌کند.

2( یاختۀ شمارۀ 2 برخلاف یاختۀ شمارۀ 1 می‌تواند نقش مهمی در ذخیرۀ مواد غذایی و ترمیم بافت‌های گیاهی 
ایفا کند. 

3( یاختۀ شمارۀ 1 برخلاف یاختۀ شمارۀ 2 به دلیل داشتن دیوارۀ نازک، نفوذپذیری زیادی نسبت به آب دارد. 
4( یاختۀ شمارۀ 1 برخلاف یاختۀ شمارۀ 2 به علت نداشتن پروتوپلاست، از رشد اندام‌های گیاهی ممانعت می‌کند. 

3232 کدام گزینه در مورد انسان، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟»به طور معمول نوعی مادۀ زائد نیتروژن‌داری که ................ «
1( گیرنده‌های درد موجود در مفاصل را تحریک می‌کند، بیشترین میزان انحلال پذیری در آب را دارد.

2( در اثر تجزیۀ موادی مانند آمینواسیدها ایجاد می‌شود، نسبت به مادۀ زائد نیتروژن‌دار ملخ سمیت کمتری دارد.
3( در اثر فعالیت نوعی آنزیم موثر در ترکیب دو نوع مادۀ معدنی در کبد ایجاد می‌شود، فراوان‌ترین مادۀ دفعی در ادرار را تشکیل می‌دهد.

4( در نوعی اندام مرتبط با لولۀ گوارش و از تغییر ترکیب نیتروژن‌دار دفعی دیگری سنتز می‌شود، می‌تواند بدون مصرف انرژی زیستی از غشای 
یاخته‌های پوششی کلافک عبور کند.

چند مورد مشخص ةیاخته‌های دیوار ةاولین بخش تولیدکنند ةادرار در کلیه‌های انسان را به درستی بیان می‌کند؟ 3333
الف( یاخته‌های دیوار ةخارجی همانند دیوار ةداخلی، در تماس با محتویات خارج‌شده از مویرگ‌های موجود درون گلومرول قرار می‌گیرند.
ب( یاخته‌های دیوار ةداخلی برخلاف دیوار ةخارجی، واجد شکاف‌های تراوشی متعددی درون رشته‌های کوتاه و پامانند سطح خود می‌باشند.
ج( یاخته‌های دیوار ةداخلی برخلاف دیوار ةخارجی، هسته‌ای بزرگ‌تر داشته و ترکیبات خارج‌شده از مویرگ‌های خونی را از فضاهای 

بین خود عبور می‌دهند.
د( یاخته‌های دیوار ةداخلی همانند دیوار ةخارجی، به صورت پهن و نازک بوده و هست ةکوچک‌تری نسبت به یاخته‌های مکعبی لول ة

پیچ‌خورده دارند.
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1
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کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می‌کند؟3434
»به طور معمول در گیاه خرزهره، ............... لایۀ موجود در اطراف غشای نوعی یاختۀ بافت ............... به طور حتم ............... «

1( داخلی‌ترین – اسکلرانشیمی – فقط از ماده‌ای ساخته شده که مانند چسب عمل می‌کند و دو یاخته را در کنار هم نگه می‌دارد.
2( قدیمی‌ترین – پارانشیمی – در مناطقی از دیواره که بیشترین تراکم کانال‌های پلاسمودسمی را دارد، دیده نمی‌شود.

3( ضخیم‌ترین – کلانشیمی – در طول حیات یاخته، همزمان با رشد پروتوپلاسـت، اندازۀ آن افزایش پیدا می‌کند.
4( نفوذناپذیرترین – اسکلرانشیمی – مانع رشد یاخته شده و حاوی رشته‌های سلولزی زاویه‌دار در هر لایه است.

چند مورد به منظور تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ » به دنبال بروز نوعی بیماری در بدن انسان، ................ «3535
الف( همزمان با ورود پروتئین‌های درشت به کپسول بومن، فعالیت مغز استخوان کاهش می‌یابد.

ب( کاهش میزان ذخیرۀ آهن بدن و اختلال در خنثی‌سازی آمونیاک می‌تواند رخ دهد.
ج( علی رغم زیادبودن فشار اسمزی خون، ادرار زیادی به درون لگنچه وارد می‌شود.

د( در نتیجۀ رسوب نوعی مادۀ نیتروژن‌دار در بدن، نارسایی کلیه ایجاد می‌شود. 
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

چند مورد زیر می‌تواند از نتایج وجود دیسه‌ها در گیاهان مختلف باشد؟3636
الف( تأمین مواد ضروری برای رشد جوانه‌ها و تشکیل پایه‌های جدید

ب( ذخیرۀ ترکیبات رنگی موثر در جلوگیری از بروز سرطان
ج( ایجاد نقش اصلی در افزایش حجم گیاه طی تورژسانس

د( ذخیرۀ پروتئین گلوتن موردنیاز برای رشد و نمو رویان گندم
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

در بدن فردی سالم، هر فرایند موثر در تشکیل ادرار که .............. 3737
1( فقط به صورت غیرفعال انجام می‌پذیرد، با افزایش میزان قطر سرخرگ آوران به میزان بیشتری روی می‌دهد.

2( فقط در نفرون انجام می‌گیرد، در تبادل مواد با شبکۀ مویرگی نقش دارد که بین سرخرگ و سیاهرگ قرار دارد.
3( در بخش لوله‌ای شکل نفرون به میزان بیشتری انجام می‌گیرد، مواد را ابتدا از غشای پایه و سپس از ریزپرزها عبور می‌دهد.

4( به محض ورود مایع به مجاورت یاخته‌های مکعبی نفرون آغاز می‌شود، تنها در مجاورت شبکۀ مویرگی دوم نفرون انجام می‌گیرد. 

عبارت زیر، توسط کدام گزینه به درستی کامل می‌شود؟3838
»از جمله ویژگی‌های گیاه .............. تحت تأثیر ................... است.«

1( سیب زمینی، ذخیره نمودن نوعی پلی‌ساکارید – فعالیت هر دیسة واجد رنگیزه در یاخته‌های بخش خوراکی پیکر آن
2( گندم، مصرف نوعی پروتئین برای رشد رویان – فعالیتِ نوعی اندامک واجد ترکیبی با رنگ‌های متغیر در pHهای متفاوت
3( روناس، استفاده از آن برای تولید رنگ برای رنگ آمیزی الیاف – ترکیبات قرمز رنگ حاضر در برگ‌ها و ریشه‌های پیکر آن

4( هویج، نارنجی رنگ دیده شدن ساقة زیرزمینی آن – مقادیر فراوان کاروتن موجود در رنگ‌دیسه‌های حاضر در یاخته‌های آن

3939 کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی نسبت به سایر گزینه‌ها متفاوت بیان شده ‌است؟ 
»در یک فرد بالغ، در صورتی که .............. شود، از میزان .............. کاسته می‌شود و بر میزان .............. افزوده می‌شود.«

1( سرخرگ آوران به صورت غیرعادی تنگ – مواد قابل بازجذب درون بخش لوله‌مانند نفرون – احتمال تجمع مواد دفعی در بدن فرد
2( اوریک‌اسید در محل مفاصل زانو، جمع - تحریک گیرنده‌های درد - ترشح پیک‌های شیمیایی کوتاه‌برد از یاخته‌های پوششی دیوارة مویرگ 

3( ساخت هورمون ضد ادراری در هیپوفیز پسین، کمتر- فشار اسمزی ادرار ذخیره‌شده در مثانه - تعداد دفعات حرکات کرمی در میزنای
4( مقدار pH خون، بیشتر- بازجذب غیرفعال یون‌های هیدروژن- ترشح یون‌های بی‌کربنات به نفرون‌ها و مجاری جمع‌کنندة ادرار 

4040 با توجه به یاخته‌های دستۀ آوندی ساقۀ نوعی گیاهی علفی که تصویر آن در فصل 6 کتاب زیست شناسی دهم مطرح شده 
است، کدام گزینه صحیح است؟

1( مرکزی‌ترین آوندها، سیتوپلاسم خود را حفظ‌ کرده و فاقد هسته می‌باشند.
2( میزان فضای درونی هر عنصر آوندی بیشتر از فضای درونی هر تراکئید است.
3( پرتعدادترین یاخته‌ها، تنها یاخته‌های دستۀ آوندی‌اند که در استحکام موثرند.

4( میزان ضخامت هر یاختۀ همراه نسبت به آوند واجد صفحۀ آبکشی کمتر است. 
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4141 کدام گزینه عبارت مقابل را به طور درست تکمیل می‌نماید؟» به طور معمول در دستگاه تنظیم اسمزی ........... جانورانی که ........... «
۱( بعضی از – توانایی بازجذب آب از مثانه همزمان با بروز خشکی را دارند، واجد غدد نمکی در نزدیک چشم یا زبان‌اند.

۲( همة – به کمک نوعی اندام گوارشی، مواد زائد را دفع می‌کنند، لوله‌های مالپیگی، انتقال مواد نیتروژن‌دار را انجام می‌دهند.
۳( بعضی از – توانایی ترشح مواد دفعی به کمک غدد برون‌ریز را دارند، کلیه‌)ها(یی با توانایی زیاد در بازجذب آب قابل مشاهده می‌باشد.

۴( همة – از آبشش‌ها برای خروج مواد دفعی از پیکر خود استفاده می‌کنند، نیاز به مصرف انرژی زیستی همزمان با عبور مواد از آبشش وجود دارد.

4242 در یک گیاه نهان‌دانۀ ریشه‌دار، یاختۀ بالغی از سامانۀ بافت زمینه‌ای که .............. ، می‌تواند از نظر ظاهری به یاختۀ ............ ، 
شباهت زیادی داشته باشد.

1( در غدۀ گیاه سیب زمینی، به ذخیرۀ پلی‌ساکارید قابل هضم در لولۀ گوارش انسان می‌پردازد - مردۀ هر دو نوع بافت آوندی
2( در اطراف کانال‌های سیتوپلاسمی خود با یاختۀ مجاور، دیوارۀ نخستین ضخیم و غیرچوبی دارد - دارندۀ لان‌های انشعاب‌دار در دیواره

3( از پلی‌ساکارید رشته‌ای دیوارۀ آن برای تولید انواعی از پارچه‌ها استفاده می‌شود - واجد توانایی تقسیم هسته پس از ورود نیش حشرات به گیاه
4( در تشکیل مجموعۀ یاخته‌ای قابل حس در زیر دندان پس از خوردن گلابی شرکت می‌کند - موجود در تمام سامانه‌های بافتی ساقۀ درخت آلبالو

در ارتباط با موقعیت قرارگیری اجزای دستگاه دفع ادراری انسان و رگ‌های خونی مرتبط به آن، کدام عبارت به درستی بیان 4343
شده است؟

1( میزنای متصل به لگنچۀ راست در مقایسه با میزنای متصل به لگنچۀ چپ، طویل‌تر بوده و در فاصلۀ دورتری از سرخرگ آئورت قرار دارد.
2( هر دو میزنای راست و چپ، به سطح پشتی و فوقانی مثانه به آن متصل بوده و از پشت بزرگ‌ترین انشعابات بزرگ‌سیاهرگ زیرین عبور می‌کنند.
3( محل منشعب شدن آئورت به انشعابات سرخرگی منتهی شده به پاها، در فاصلۀ نزدیک‌تری با میزنای چپ نسبت به میزنای راست قرار دارد.
4( سیاهرگ کلیوی خروجی از کلیۀ چپ نسبت به سرخرگ کلیوی ورودی به همان کلیه، در سطح بالاتری با قسمت میانی کلیه مرتبط است. 

4444 چند مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟
» به طورمعمول کانال‌های سیتوپلاسمی کشیده شده از یاخته‌ای به یاخت ةدیگر در بافت‌های گیاهی .................. «

الف( ممکن نیست هنگام بررسی بافت گیاهی با میکروسکوپ‌های الکترونی قابل مشاهده ‌باشند.
ب( ممکن است در انتقال مواد در مسیر آپوپلاستی در مجاورت لایۀ ریشه‌زا نقش موثری داشته باشند.

ج( ممکن است در انتقال مواد در قطورترین آوندهای یک دستۀ آوندی در ساقۀ علفی جوان نقش داشته باشند.
د( ممکن نیست عوامل موثر در تحریک ترشح سالیسیلیک اسید در گیاهان را از یاخته‌ای به یاخت ةدیگر منتقل نمایند.

1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1

4545 به طور معمول در بدن فردی بالغ، به منظور بروز سازوکار تخلیۀ مثانه، وقوع کدام گزینه قابل انتظار است؟ 
۱( انقباض بندارة خارجی مجرای میزنای به صورت ارادی و تحت تاثیر پیام صادرشده از دستگاه عصبی مرکزی راه‌اندازی می‌شود. 

۲( پس از تجمع ادرار در مثانه برای مدتی، ماهیچه‌های صاف بندارة داخلی میزراه منقبض شده و ادرار را خارج می‌کنند.
۳( دریچة حاصل از چین‌خوردگی لایة زیرمخاط مثانه بر روی دهانة میزنای، از بازگشت مجدد ادرار به این مجرا جلوگیری می‌کند. 

۴( حرکات کرمی‌شکل حاصل از انقباض ماهیچه‌های صاف دیوارة میزنای، سبب بازشدن دریچة واقع در محل اتصال میزنای به مثانه می‌شود.

4646 چند مورد در ارتباط با ساختار کلیه، صادق نمی‌باشد؟
الف( یاخته‌هایی از نفرون که بیشترین میزان مواد را به خون وارد می‌کنند، راکیزه‌هایی عمود بر غشا و در نزدیکی ریزپرزها دارند. 

ب( خون پیش از عبور از مجاورت بخش نزولی لولۀ هنله، روشن بوده و از مجاورت بخش صعودی هنله عبور می‌کند.
ج( ضخامت هر بخش لوله‌مانند واجد مایع تراوش‌شده در کلیه با نزدیک‌شدن به قسمت مرکزی کلیه زیاد می‌شود. 

د( انشعابات سرخرگ کلیوی پس از عبور از درون هرم‌های کلیوی، در بخش قشری شبکۀ مویرگی می‌سازند. 
4 )4 			  3 )3 			  2 )2 			  1 )1

کدام یک از گزینه‌های زیر به طور صحیح بیان نشده است؟ 4747
الف( وجود گلوکز درون نفرون، نشانۀ بروز بیماری دیابت شیرین در بدن فرد است.

ب( افزایش ترشح سکرتین از لوزالمعده، منجر به تحریک بازجذب بیشتر بیکربنات می‌شود. 
ج( تخریب ریزپرزهای مویرگ‌های لوله‌های پیچ‌خوردۀ نزدیک، باعث افزایش کشیدگی دیوارۀ مثانه می‌شود. 

د( بازشدن غیرارادی دریچۀ خارجی میزنای، نشان‌دهندۀ عدم ارتباط کامل بین مغز و نخاع در بدن انسان است. 
1 )4 			  2 )3 			  3 )2 			  4 )1
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با توجه به یک یاختۀ گیاهی زنده و دارای دیوارۀ پسین، کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می‎کند؟4848
»در مورد حالتی در یاختۀ گیاهی که هنگام ............ بودن تعداد مولکول‎های آب در واحد حجم در محیط اطراف نسبت به داخل یاخته 

ایجاد می‎شود، می‎توان گفت ........................«
1( بیشتر - همانند یاخته‎های آوندی فاقد پروتوپلاست زنده، موجب استحکام اندام‎های هوایی گیاه شود.

2( کمتر – به علت چروکیدگی دیوارۀ یاخته‌ای فاصلۀ بین دو یاختۀ گیاهی مجاور زیادشده و پروتوپلاست از دیواره فاصله می‌گیرد. 
3( کمتر - جوان‎ترین دیوارۀ حاوی رشته‎های سلولزی در ساختار خود، می‎تواند در برخی قسمت‎ها به غشا متصل باشد.

4( بیشتر - ممکن است حجم نوعی اندامک ذخیره کنندۀ پروتئین و ترکیبات رنگی، بیشتر از هستۀ یاخته باشد.

4949 کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 
»در فرایند دفع مواد زائد جانوری که به کمک گیرنده‌های موجود در چشم، به تشخیص پرتوهای فرابنفش می‌پردازد، ............... 

می‌شود.«  
۱( نمک، آب و ترکیبات دفعی نیتروژن‌دار از لوله‌هایی با دو انتهای باز به روده، وارد 
۲( با عبور مواد در روده، بر میزان ترکیبات دفعی نیتروژن‌دار موجود در آن، افزوده 

۳( منافذ واردکنندة آب و ترکیبات دفعی بدن به صورت مجاور یک‌دیگر در یک طرف از روده، مشاهده 
۴( فقط ترکیبات واجد عنصر نیتروژن پس از عبور از بخش انتهایی لولة گوارش از پیکر جانور به بیرون، دفع  

5050 با در نظر گرفتن یاخته‌های موجود در ساقۀ گیاه لوبیا، چند مورد به منظور تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟
» در سامانۀ بافت ..............، یاخته‌هایی که نسبت به یاخته‌های دیگر این سامانه، .................... «

الف( آوندی – واجد قطر درونی بیشتری هستند، شیرۀ خام را با سرعت بیشتری منتقل می‌کنند.
ب( زمینه‌ای – از زوائد بیشتری برخوردار بوده و دیوارۀ پسین دارند، در تولید پارچه مورد استفاده قرار می‎گیرند.

ج( پوششی – سیتوپلاسم بزرگ‌تری دارند، در پی تغییر غلظت اکسیژن محیط، تغییری در آرایش دیواره‌های خود ایجاد می‌کنند.
د( زمینه‌ای – رایج‌تر هستند، به دنبال رسوب ماده چوبی در دیواره پسین توانایی تنفس یاخته‌ای را از دست می‌دهند.
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